

# Apuntes sobre Freyre, magistral caricaturista mexicano

Por José Armando Bollani

EL DIARIO DE HOY, Jueves 5 de Junio de 1980.



BOLLANI 60

Algunos artistas sienten especial predilección por determinados animales y en el caso de los caricaturistas, un animal concreto pasa a ser su fuente de inspiración o los objetos directos de su creatividad, llegando hasta la máxima creación del mundo animal como Walt Disney, que llegó con su "Patón Miguelito" a cobrar vida en las películas de "dibujos animados" y hasta ser ratones de carne y hueso como en Disneylandia y Disneyworld, situación que incluso lo haría famoso y rico.

El maestro Pafael Freyre, mago del lápiz y el pincel, ha creado para él y para identificarse con todos sus compatriotas mexicanos, con el personaje de una "Panita". Algunos colegas le encuentran parecido físico con el anfibio y estiman que se trata de una auto caricatura. En este caso habría que pensar en una "Panita Jarocha" para diferenciarlo del "Patón Jarcho" de la televisión, ambos veracruzanos de pura cepa, pero distantes y distintos.

Freyre, a la edad de 63 años, es uno de los grandes caricatu-

—Favor pase a la página 11.

# Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

## ENCABEZAMIENTOS

"EJERCITO ARGENTINO SE PREPARA PARA LA GUERRA"

SI VIS PACEM PARA BELLUM, locución que significa que, para no ser atacado, lo mejor es ponerse en estado de defensa.

—000—

"NO OFRECEMOS MILLAGROS, DICE MINISTRO DE PLANIFICACION"

Ni que fueran el Único Puro entre los hombres.

—000—

"Cura Plácido representa al país en reunión izquierdista" Aquí en El Salvador el cura español ha vivido placidamente enseñando la "DOCTRINA".

—000—

"SEÑALAN TRIANGULO VITAL DEL DESARROLLO DEL PAIS"

Ahora que vengán Poincaré, Descartes y Euclides para sa-

—Favor pase a la página 19.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es jueves 5 de junio, día 157 de 1980. Faltan 209 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1827.— Las fuerzas turcas capturan la Acrópolis y entran en Atenas.

1837.— Cerca de Valparaiso es fusilado Diego José Víctor Portales.

1900.— Pretoria se rinde a los ingleses durante la guerra del Transvaal.

1940.— Los alemanes entran en Dunkerque, durante la Segunda Guerra Mundial.

1943.— Estalla un movimiento militar encabezado por el General Pawson, contra el Presidente Castillo.

1967.— Comienza la guerra de los seis días entre árabes y judíos.

1968.— Es mortalmente heri-

—Favor pase a la página 19.

# DE VULGARIZACION

## Incipiente arquitectura colonial

Por Jorge Lardé y Larín

1. En 1525 la primitiva villa de San Salvador se fundó, como se ha expresado, más sobre los lomos andariegos de las cabalgaduras que sobre la tierra ubérrima del valle de Zalcuatitán o de Las Hamacas; pero cuando se refundó en 1528 en el valle de La Bermuda se tardaron quince días en el trazo de la urbe. De esta misma manera, se procedió en 1530 con motivo de la fundación de San Miguel. En 1545 con ocasión del traslado oficial y definitivo de San Salvador y en 1552 con la fundación de la villa del Espíritu Santo y su traslado en 1553 con el nombre de Santísima Trinidad.



Con estos centros de cultura europea se inició en las provincias de los Izalcos, Cuzcatlán y Popocatepet, una incipiente y exótica arquitectura: la arquitectura colonial española, que aprovechó maderas, adobes, piedras, ladrillos, tejas y calicanto.

Las casas de los colonos españoles eran mediaguas o de tejado a dos aguas. Constaban de tres o más piezas o cuartos, uno o unos para dormitorios y otros para sala y comedor; tenían corredores interiores; lejos las letrinas y los establos; se accedía a ellas por una sola puerta o zaguán y se utilizaban baldosas para cubrir el piso o suelo. En un principio la techumbre de estas construcciones se hacía al modo de los indios, es decir con paja u hojas secas de palmeras, pero esto provocó no pocos incendios en las comunidades, sobre todo en San Salvador de La Bermuda castigada por tormentas eléctricas en la estación de las lluvias. En el curso del siglo XVI, la Santísima Trinidad sufrió dos incendios pavorosos, otro San Salvador en su asiento actual y dos San Miguel en su emplazamiento original, en donde hoy está la ciudad de Santa Elena (Depto. de Usulután).

2. Con todo, en las colonias hispano-americanas figuraba como principal edificio la Iglesia Mayor o Iglesia Parroquial, grave construcción erigida sobre la base de una plataforma rectangular inspirada, sin duda alguna, en los viejos templos bucólicos de estilo románico.

Este tipo de Casa de Dios es el de Iglesia-Salón o, como dicen los alemanes, **Hallenkirche**.

Constructores principales de estos edificios fueron los curas párrocos, primeros heraldos del Evangelio, y los frailes dominicos y franciscanos, quienes se auxiliaron de maestros de obra o alarifes de albañilería y carpintería. En la Iglesia de la Trinidad de San Salvador (1530-1545) se utilizó abundantemente la madera, pero también la piedra: aun subsisten dos bases que sostienen enormes pilares de cedros y un decorado del friso; ¡tal vez nunca sabremos el nombre del artífice que talló estas piedras!

3. En las religiones precortesianas de América los cultos pa-

—Favor pase a la página 19.

## BREVE ANALISIS

### La Internacional Demócrata Cristiana

Por el Pev. Picardo Fuentes Castellanos

— y III —

La confusión doctrinaria creada por Jacques Maritain, descendiente de Penán y casado con una judía, Pansa, introdujo una tremenda división entre los católicos.

La Guerra Mundial de 1939 y la consiguiente alianza entre las "democracias" y el soviét, causó un daño irreparable a la cristiandad.

Como consecuencia del avance comunista sobre el corazón de Europa y sobre el Continente chino en Asia, trajo la persecución y destrucción de la Iglesia Católica por los bolcheviques. El caso de los grandes campeones de la fe católica en Europa Oriental, como el Cardenal Wysninsky, en Polonia; Mindzenty, en Hungría; Stepiac, en Yugoslavia; Berán, en Checoslovaquia, y otros más, indicaron al mundo la horrible naturaleza del comunismo. Por otra parte, quedó también comprobada "usque in finitum" la complicidad con los bolcheviques de Poosevelt, Churchill y De Gaulle.

Poosevelt, fue el causante directo del avance bolchevique sobre todo el mundo. Churchill, fue el "enterrador" del Imperio británico y Charles De Gaulle, fue nefasto, pues al igual que los otros "grandes", Poosevelt y Churchill, se alió con los comunistas y persiguió a muerte al glorioso mariscal Felipe Petain y al insigne Charles Maurras. Ambos fueron condenados a cadena perpetua en su ancianidad y murieron cristianamente en prisión. Su memoria es recordada con veneración y respeto por todos los buenos franceses. En cambio, De Gaulle ha pasado a la historia de Francia como un aliado de los comunistas y el que entregó a los comunistas argelinos la importante región del norte de África. Con eso Europa perdió una importante base en el Mediterráneo que ha pasado a manos de los rusos, Mers el Kebir.

Con respecto a los Demócratas Cristianos, con la única excepción de Alemania y Austria, después de la IIª. Guerra Mundial, ha desempeñado el triste papel de secundones y cómplices del comunismo.

En Europa, se aprovecharon del sentimiento católico de los países latinos y se hicieron relativamente fuertes en Italia, donde son una amalgama de varias tendencias. En Francia, Bélgica y Holanda, han actuado en colaboración con los socialistas y en España desde los tiempos de la CEDA y Gil Pobles, han sido los peores enemigos de la tendencia "católico-tradicionalista". Incluso han hecho causa común ya desde los tiempos de la República con los separatistas vascos y catalanes. A los católicos cedistas o demo-cristianos en España que infiltraron y controlaron la organización del Opus Dei, les corresponde una gran responsabilidad histórica en la destrucción del Movimiento Nacional de Franco y la imposición de la neo-monarquía liberal, laica y separatista de Juan Carlos.

En América latina, durante años han venido minando la resis-

—Favor pase a la página 11.

# COMENTARIO INTERNACIONAL

## Los marxistas en la asamblea europea

Por Jaume Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)



Como sabemos, hace unos meses se celebró por primera vez en la historia una elección a nivel europeo en virtud de la cual eran los propios europeos los que tenían que designar una asamblea parlamentaria capaz de decidir cuestiones relacionadas con los miembros del Mercado Común, por encima de su propia nacionalidad. Era el primer intento que se hacía para dar a la Europa Occidental una personalidad política propia. En principio, los socialistas y los comunistas; es decir, los dos movimientos que se inspiran en las teorías marxistas consideradas por ellos las únicas que tienen un horizonte internacional, se opusieron a aquel intento. ¿Razones? La impresión de que ocurrían en aquella Cámara Legislativa una posición minoritaria. Si tenemos en cuenta que estamos sólo en el principio de

la organización de una Europa unificada, aquella reticencia marxista era muy significativa: ellos se decidirán por aquella Europa cuando tengan la posibilidad de controlarla políticamente.

Los hechos, en este sentido, les dieron razón, pues comunistas y socialistas unidos constituyen una minoría quizá más reducida de lo que todos nos habíamos imaginado. Los elegidos comunistas principalmente representan una minoría muy limitada. En realidad, los partidos comunistas de las naciones que integran la Comunidad Europea, con la sola excepción de Italia y Francia, son muy reducidos. Pero a pesar de ello, y con su legendaria obstinación, socialistas y comunistas, sobre todo estos últimos, aprovechan cualquier oportunidad para privar cualquier decisión de tipo in-

ternacional contraria a su ideología.

Es evidente que el mundo moderno conoce, en estos momentos, la gravedad de la situación internacional. La presencia de tropas soviéticas en Afganistán, a poca distancia de los pozos de petróleo de toda aquella región que es la principal fuente de energía que mueve la economía de los países occidentales europeos, y la posesión, por parte de Rusia, de una poderosa flota submarina que podría muy eficazmente cortar las comunicaciones entre el Golfo Pérsico y los caminos que conducen a la Europa Occidental y al Japón, constituyen una gran preocupación. Últimamente, un sector liberal de la Asamblea Europea sugirió la creación de un plan de defensa militar de aquellas líneas de comunicación capaz de

—Favor pase a la página 20.